



两会访谈

全国人大代表熊维政： 建基地树品牌 做优做大油茶业

本报讯(郑报全媒体记者 覃岩峰) 政府工作报告提出,坚决打赢脱贫攻坚战,加大剩余贫困县和贫困村攻坚力度,对外出务工劳动力,要在就业地稳岗就业。对于来自革命老区和优质茶油产区的全国人大代表、信阳信锐油茶股份有限公司董事长熊维政来说,粮油安全是民生福祉的重要保障,只有下大力气发展好茶油产业,才能不辜负习近平总书记的殷殷嘱托和革命老区人民群众脱贫致富奔小康的美好期待。这次他带来了两项关于茶油的建议。

加快优质高产油茶基地建设

去年,习近平总书记深入到大别山革命老区信阳新县、光山考察调研,又专程视察了光山县槐店乡司马光油茶园。他强调,利用荒山推广油茶种植,既促进了群众就近就业,带动了群众脱贫致富,又改善了生态环境,一举多得。要把农民组织起来,面向市场,推广“公司+农户”模式,建立利益联动机制,让各方共同受益。要坚持走绿色发展的路子,推广新技术,发展深加工,把油茶业做优做大,努力实现经济发展、农民增收、生态良好。

熊维政的第一项建议就是加快优质高产油茶基地建设。熊维政介绍,全国油茶面积有6700万亩,低产低效林占比40%以上,发展改造的空间很大,他建议多措并举加快我国高产优质油茶基地建设步伐:加强组织领导和产业发展协

作,国家成立油茶产业发展协调办公室,统筹规划、精准施策、加强协调、推进产业发展,适宜发展油茶产业的省、市、县也要成立领导机构和办事机构,抓好实施;加大政策扶持力度,制定配套政策,应用财政补贴、项目支持、贷款融资等多种手段,鼓励、扶持、引导社会资本进入油茶产业,流转荒山荒坡发展油茶,参与改造老旧低产油茶林,走“公司+农户”一体化发展路子;加大科技支撑力度,组织科研人员围绕油茶产业的品种选育、标准栽培、机械化生产、新产品开发等方面开展攻关,提高油茶产业的科技含量,走创新发展的路子;把油茶产业纳入大生态、大农业范畴,茶油及相关产品享受国家对农产品和生态环保产品的扶持保护政策,放开有关政策限制,促进油茶产业快速发展。

建设“信阳茶油”区域公用品牌

第二项建议是建设“信阳茶油”区域公用品牌,带动茶油产业发展。熊维政表示,在革命老区信阳,油茶产业可以助力扶贫攻坚、助推乡村振兴。但由于当地油茶企业规模较小,科技研发能力不足,致使品牌打造能力不足,产品市场认知度不高,影响了油茶产业发展和扶贫带贫作用发挥。他建议,把老区信阳的油茶产业做大做强,使之成为老区信阳的绿色产业、富民产业、朝阳产业,进而实现产业兴旺,助力乡村振兴发展,需要建设“信阳茶油”区域公用品牌,通过聚合资源、对接市场打通茶油

产业链上下游,以带动老区信阳茶油产业发展,助力脱贫攻坚,助推乡村振兴。

同时,“信阳茶油”区域公用品牌建设是一项系统工程,需要得到国家和省有关部门的大力支持,他建议,国家农业农村部等有关部门指导信阳作好“信阳茶油”区域公用品牌建设的总体规划,帮助信阳加强优良品种繁育、产品溯源体系建设,加强新产品研发和检验检测能力建设,把“信阳茶油”纳入消费扶贫产品,加大茶油系列产品在中央地方主流媒体公益宣传力度。

全国人大代表徐德全： 给资金出政策 扶持大型养猪场

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)“总理在政府工作报告中提到,2019年,全国脱贫攻坚取得决定性成就,城镇保障房建设和农村危房改造深入推进;今年的目标任务中明确,将确保实现脱贫攻坚目标,促进农业丰收农民增收。这些,让我们农村人的生活更有奔头。”全国人大代表、河南省漯河市临颍县杜曲镇北徐庄村党委书记徐德全说,每年两会期间,他最关注的就是“三农”话题,也最想为之发声。今年两会,他同样围绕如何促农村发展、农民增收而建言。

盘活闲置宅基地治理“空心村”

作为一名当了多年的村党委书记,这些年,农村翻天覆地的变化、农村焕然一新的面貌、显著改善的农民生活,徐德全都看在眼里,并感到欣慰与振奋。

徐德全说,近几年,随着乡村振兴战略的大力实施,许多村镇盖了新社区,村民住上了新楼房,但是该如何规范老宅基地证和新型社区房产证,进一步盘活农村土地资源,还需要出台最新政策。

“现实农村的‘空心村’越来越多,甚至村里的两个老人要看好几座空闲院,不仅造成土

地资源浪费,还不容易管理。”徐德全说。

如何治理“空心村”?

徐德全认为,相关部门要抓紧制定新政策,对农村村民的宅基地房,应按照一户一宅(女)一宅的原则,确立农村农民占用宅基地审批原则;县级政府还应研究出台文件,按照目前农村宅基地政策,各乡镇以村为单位统一执行标准,进一步盘活农村闲置宅基地和闲置住宅,避免土地资源浪费,让农村村民更受益。

对大规模养殖场 免费发放支农资金

养殖业是促进农村发展、农民增收的重要途径。

徐德全说,近年来,国家对生猪标准化规模养殖场建设实施多种补助政策,对我国生猪养殖发展有一定的推动作用。但经过实地调研发现,目前实行的一般补贴政策不足以彻底解除大中型规模养猪场面临的非市场因素所造成的破产风险,一旦遇到风险的发生,可能会使养猪场遭受很大损失,甚至是灭顶之灾,直接影响着“菜篮子”供应。

徐德全认为,一般来说中小规模养猪场遇到的风险中,最为主要的是猪群疾病风险、市场风险、经营管理风险和政策

风险。他建议,要树立“防疫至上”的理念,重大疫病防治疫苗药品要有预案,并将大规模养殖场列入财政支农专项资金免费发放范围;及时掌握市场动态,适时调整平衡存栏规模,制定生猪市场保护价政策,稳定市场供应。

同时,有计划地制定标准化大规模养猪场重点扶持政策,对养殖规模大、品种优良,符合土地利用总体规划,养殖废弃物处理设施齐全,能够生态循环排放环保达标的养殖场或养殖企业进行重点扶持,以确保我国生猪养殖市场平稳均衡发展,满足广大人民群众生活需求。

